

深化务实合作 携手共向未来

中国 中东欧国家经贸合作新观察

新华社记者

中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%，双向投资规模接近200亿美元，覆盖领域日趋广阔。自2012年中东欧国家合作机制成立以来，双方经贸合作取得积极进展。

以“深化务实合作 携手共向未来”为主题，第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会16日在浙江省宁波市开幕，来自中东欧多国的嘉宾和企业汇聚一堂，共商合作。新华社记者深入中国和中东欧国家企业采访调研，观察中国与中东欧国家合作新趋势、新动能。

坚持务实导向，合作成果丰硕

中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品，争取实现未来5年从中东欧国家的农产品进口额翻番，继续推进宁波等地中国-中东欧国家经贸合作示范区建设。

2021年2月，习近平主席在中国-中东欧国家领导人峰会上的主旨讲话掷地有声，各项成果不断落实。

双边贸易持续增长，投资合作日益紧密。

2012年以来，中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%，中国自中东欧国家进口年均增长9.2%。截至目前，中国同中东欧国家双向投资规模接近200亿美元。2023年一季度，中国对中东欧国家全行业直接投资同比大幅增长148%。

中国与中东欧国家经济优势互补，合作需求强劲。从商品结构来分析，机电产品占中国与中东欧国家进口、出口商品的比重均达70%左右，这表明中国与中东欧国家贸易产品的附加值较高，体现了双方贸易合作的高水平和含金量。商务部欧洲司司长余元堂说。

互联互通发展迅速，合作更加畅通。

5月的希腊比雷埃夫斯港，大型船只装卸有序，渡轮码头人来人往，络绎不绝。

2008年，中远海运与希腊方面签署为期35年的特许经营权协议。2010年，中远海运港口比雷埃夫斯码头有限公司(PCT)成立，此后不断追加投资，改造升级基础设施，比雷埃夫斯港已成为

地中海地区领先的集装箱大港之一、欧亚双向陆海联运通道新枢纽。

中国公司对港口的投资实现了共赢。PCT工程部主管安东尼·阿佩吉斯说，投资不仅为希腊提供了更多就业岗位、促进了当地经济发展，也增强了公司的发展优势。

基础设施项目稳步推进，实现高水平共建共赢。

2023年3月，匈塞铁路贝尔格莱德-诺维萨德段正式开通运营一周年。作为中国-中东欧国家合作的旗舰项目，运营一年来铁路累计运送旅客超过293万人次，培训当地技术人员近300人次，开启了巴尔干地区高速铁路的新时代。

黑山南北高速公路优先段、克罗地亚佩列沙茨大桥先后通车。2022年，中国企业在中东欧国家签署工程承包合同达93.6亿美元。

坚持增进友谊、共谋发展，坚持开放创造机遇、包容成就多元，是中国-中东欧国家经贸合作成果保持旺盛生命力的根本所在。中国社会科学院欧洲研究所副所长、研究员刘作奎说。

扩大互惠互利，合作动能强劲

在采访中，不少企业与商会负责人不约而同提到了一个关键词——机遇。中国有着巨大的市场，这意味着更多机会和潜力。波中商务联合会副主席亚采克·博切克说，波兰牛奶在中国的知名度越来越高，波兰化妆品品牌也在进入中国市场。

另一方面，博切克也注意到，越来越多中国企业和中方人员正赴波兰寻找投资和贸易机会，他经常接待来华的百姓，十多年来双方农产品贸易增长了61.34%。

我们更愿意从中东欧国家进口。在长期从事有色金属贸易的宁波优佳进出口有限公司总经理尤海崇看来，性价比高的中东欧商品对于国内进口企业而言，是新的市场机遇。

为加快自中东欧国家进口商品目标落地，优化营商环境，推动双方人员往来与通关更加便利化，中国各级政府部门出台一系列实招，从强化博览会平台作用、用好经贸合作机制、发挥跨境电商优势、继续鼓励地方引领示范等方面积极

推动自中东欧国家进口商品。

作为疫情防控平稳转段后我国举办的首场面向中东欧地区的国家级展会，本届博览会将会有参展商超3000家，专业采购商超10000名，为中国和中东欧国家企业引进来、走出去提供了更多机遇。

中国商务部副部长李飞表示，除了中东欧国家博览会之外，还将鼓励和支持中东欧国家和企业参加进博会、消博会等中国举办的各类展会，扩大中东欧产品在中国的知名度。

作为中国-中东欧国家经贸示范区合作区，宁波成为中东欧商品进入中国的首选地。上线中东欧进口商品通关一件事服务平台，建成中东欧商品常年馆、中东欧贸易物流园，升级优化中东欧进口食品综合保险让经营者更安心、消费者更放心。中东欧商品输华绿色通道不断构建完善。

接下来，我们将继续推动和完善中国-中东欧国家电子商务合作的对话机制，助力中东欧企业更加便捷、更加高效地对华出口。李飞说。

携手共谋发展，合作潜力巨大

回望来路，中国-中东欧国家合作成果丰硕；展望未来，双方经贸往来延伸到产业合作、互联互通、人文交流各个方面，潜力巨大。

数字、绿色、低碳等新领域新业态合作前景广阔。

农业合作是中国-中东欧国家合作机制最早确立的合作内容之一，很多中东欧国家农产品已经走上中国老百姓的餐桌，十多年来双方农产品贸易增长了61.34%。

中国和中东欧国家今后在数字农业合作方面大有可为。法国欧洲科学院院士兰玉彬认为，精准农业航空技术、生态无人农场等技术方兴未艾，双方如能在该领域找到好的合作切入点，不仅有利于中国的乡村振兴事业，也有助于保障双方的粮食安全大计。

随着欧盟向绿色能源转型，一大批中国企业参与建设的清洁能源项目正在中东欧国家稳步推进。2021年投运的匈牙利装机容量最大的光伏电站

考波什堡100兆瓦光伏电站项目是匈中清洁能源合作的典范，黑山、中国与马耳他三方合作的莫祖拉风电项目，成为当地一张新的绿色名片。

余元堂表示，未来，我们将充分发挥中国超大市场规模潜力和中东欧地区的区位优势，重点拓展绿色、低碳、数字、健康等新领域新业态的合作，进一步促进中国和中东欧国家贸易的可持续发展。

亚欧大陆互联互通网络更加立体多元。

作为亚欧大陆新通道，中欧班列蓬勃开展，10年间班列联通中国境内108个城市，通达欧洲25个国家208个城市，2022年全年开行1.6万列，同比增长9%。南向通道也成功开通，提供了对欧运输新方案。波兰、匈牙利、斯洛伐克等国成为中欧班列重要通道和目的地。

与此同时，中欧陆海快线建设积极推进，中国与波兰、斯洛伐克、克罗地亚等国港口物流合作日益密切，通过陆、海、天、网四位一体互联互通布局，亚欧大陆日益朝着立体多元化连接迈进。

标准互认、金融合作、人文交流，合作领域不断拓展。

在本届博览会上，一批地理标志产品首次集体亮相，包括匈牙利贵腐酒以及希腊的科扎尼西红柿、乌佐茴香酒等。

李飞介绍，中欧地理标志协定第二批清单已完成公示，增加了350个地标产品的互认互保。此外，中欧牵头制定并更新了《可持续金融共同分类目录》，中国建设银行和德意志银行等陆续发行绿色债券。

文化部长论坛、文化遗产论坛、文化艺术嘉年华、电影节联盟，中国与中东欧国家的多领域、深层次、全方位的人文交流合作蓬勃开展，覆盖教育、科技、文创、艺术、影视、语言等多个领域。

今年是中国-中东欧国家合作第二个10年起步之年。新起点上，继续共商共建、深化务实合作，定能不断释放合作潜能，携手迈向美好未来。(记者方元波、凌燕、谢希瑶、顾小立、于帅帅、陈琛)(新华社宁波5月17日电)

两部门出台意见 支持新能源汽车下乡

新华社北京5月17日电(记者陈炜伟、严赋憬)记者17日从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》，提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式，支持农村地区购买使用新能源汽车。

国家发展改革委有关负责人介绍，我国已建成世界上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系，但广大农村地区仍存在公共充电基础设施建设不足、居住社区充电设施安装共享难、时段性供需矛盾突出等问题。适度超前建设充电基础设施，优化新能源汽车购买使用环境，对推动新能源汽车下乡、引导农村地区居民绿色出行、促进乡村全面振兴具有重要意义。

意见提出，加强公共充电基础设施布局建设，加快实现适宜使用新能源汽车的地区充电站县县全覆盖、充电桩乡乡全覆盖。推进社区充电基础设施建设共享，加大充电网络建设运营支持力度，推广智能有序充电等新模式，提升充电基础设施运维服务水平。

意见明确，加快新能源汽车在县乡党政机关、学校、医院等单位的推广应用，因地制宜提高公务用车中新能源汽车使用比例。鼓励有条件的地区加大对公交、道路客运、出租车、执法、环卫、物流配送等领域新能源汽车应用支持力度。同时，提供多元化购买支持政策。

鼓励有关汽车企业和有条件的地方对淘汰低速电动车购买新能源汽车提供以旧换新奖励。加大农村地区汽车消费信贷支持，鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下，合理确定首付比例、贷款利率、还款期限。



5月18日，工人在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县新州镇黄飘村给自家饲养的牛投饲料。

近年来，贵州省黄平县依托交通和生态资源优势，以循环经济、智慧养殖为特色，大力发展生态肉牛养殖产业，辐射带动周边企业和群众建成种养结合、农牧循环、加工销售为一体的全产业链发展模式。该县牛肉深加工产品畅销国内外，生态养牛业逐步成为黄平县拓宽群众增收的重要产业，让乡亲们振兴更有奔头。

新华社发(王超 摄)

◀◀ (上接1版)

晚7时45分许，中亚五国领导人及配偶抵达紫云楼前。习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情迎候，同贵宾们亲切握手，互致问候，并合影留念。

鼓声激昂，紫云楼三扇金门齐开。伴随海内存知己，天涯若比邻的中俄双语吟诵，64名舞者左手执籥、右手秉翟，动作如一，气势如虹，为来宾献上中国古代最高礼仪舞蹈八佾舞。这一按照传统礼仪设计的迎宾仪式，彰显中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

礼仪之邦大度雍容，十三朝古都新姿勃发。

长安春，曲江头，三春车马醉中游。繁华池，花满袖，移舟泛乐，饮尽杯中酒。100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹，100朵芙蓉花渐次绽放、摇曳生姿。

一花开引百花香，百花齐放春满园。

深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。习近平主席说。

31年来，中国同中亚国家相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越，成为构建新型国际关系的典范，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

陕西是古丝绸之路的东方起点，见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来，中国同中亚人民互通有无、互学互鉴，创造了古丝绸之路的辉煌，书写了人类文明交流史上的华章。习近平主席说。

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐整齐，敦煌舞者闪转腾挪，反弹亮色琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》，叩开厚重的历史大门，重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应、余韵绵长，尽显古都西安

开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌，载欣载奔舞动蓬勃朝气。

伴着《春天》婉转悠扬的节奏，一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动、笑意盈盈，红绸绿扇飞旋出昂扬向上的精气神。大屏幕上，秦岭四宝朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现，鸟兽虫鱼恣意栖息，人与自然和谐共生。

绿色，是生命的律动，是共建一带一路的底色。

2013年9月，访问哈萨克斯坦期间，习近平主席强调，我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行，琴瑟相和奏响奋进强音。

唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路上传统发展而来的中国代表性民族器

乐，与小提琴激扬饱满的弦音深情对话、相得益彰，成就了跨越国界的精彩和鸣。《阳光照耀着塔什库尔干》。

路相通、情相牵、心相近、梦相连。

山河万里远，咫尺玲珑心。筑得同心梦，千门万户春。哈萨克斯坦歌手迪玛希用流利的汉语，深情献唱《万里梦同心》。

同声相应、同气相求。中国同中亚人民的深情厚谊，一如帕米尔高原上巍峨的群山，不因风云变幻而动摇，不随时代变迁而改变。

马蹄形的舞台上，中亚五国歌手盛装亮相，以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希望。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》，吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》，塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》，土库曼斯坦歌曲《阿依娜》，乌兹别克斯坦歌曲《牧人之歌》。

以梦为马，凯歌以行。

从西安出发，中国携手中亚国家，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前！

(新华社西安5月18日电)

张家界市永定区人力资源和社会保障局公告

公告之日起30日内到我局领取《劳动保障监察调查询问书》(联系地址：永定区西溪坪区司法局一楼，联系电话：0744-8596096)逾期视为送达。

特此公告

张家界市永定区人力资源和社会保障局

2023年5月18日

张家界市永定区人力资源和社会保障局公告

张家界市永定区澧水楼之大漠风情餐饮店(法定代表人：蒋桌伦，统一社会信用代码：92430802MA7AD5J12C，公司住所：湖南省张家界市永定区官坪街道鲤鱼池社区五组大庸东路20号)：

我局2023年3月29日接到劳动者范丽投诉在你公司从事经理工作工资被拖欠15600元。于2023年5月7日向你单位依法下达了(张定人社监字[2023]50-1号)劳动保障监察调查询问书，你单位在规定的期限内未到我局接受调查询问，并未提供工资支付凭证等相关资料。由于你单位现未正常营

业，无法直接送达相关法律文书，现向你单位公告送达《劳动保障监察限期改正指令书》(张定人社监令字[2023]50-2号)文书，限你单位自公告之日起30日内到我局领取《劳动保障监察限期改正指令书》(联系地址：永定区西溪坪区司法局一楼，联系电话：0744-8596096)逾期视为送达。

特此公告

张家界市永定区人力资源和社会保障局
2023年5月18日

文明交通 礼让出行

——遵守交通规则 文明行车 从我做起——

公益广告

